

梯田花海景观遭遇“幸福的烦恼”

南昌湾里一小众景点亟待破解发展瓶颈

本报记者 徐黎明 文/图

民生调查



南昌市湾里管理局洗药湖风景区管理处牛岭村是个位于海拔600多米的深山村，今年春季，高山梯田油菜花美景备受关注，成了众人推崇的网红打卡地。然而，游客扎堆涌入，接待能力不足等，导致游客体验感不佳。

近年来，小众旅游地成了人们关注的新焦点。面对高质量、多元化的旅游需求，如何提升接待能力，促进旅游消费，让游客玩得尽兴，是小众景点亟待破解的问题。

好景致吸引大量游客

“每天来村里的游客有上千人，周末游客更多。”牛岭村委会谿家新新村小组长湛桂林说，随着油菜花大面积盛开，大量游客涌进小山村，他和村民们惊呆了。

村里的老人说，梯田是先民从石头缝中一锄一铲挖出来的，日积月累便形成高低错落的梯田。村里的屋舍依山而建，上下错落有致很有层次感，一条古驿道向远方延伸。现保存完好的古驿道有5公里，依然留存着清代时期修建的广恩桥、广恩亭和古道石刻等遗迹。

正因为有丰富的历史文化遗存，赏心悦目的自然风光，还有朴实幽静的民居，地处梯田核心区的谿家新老村的独特魅力被网友发现，并通过抖音短视频大量转发，吸引了周边游客。

事实上，这里的梯田油菜花景致并非刻意打造，也不是传统意义上的旅游景区，只是当地村民沿袭上百年的种植习惯。梯田油菜花盛开时，慕名而来的游客并未给当地村民带来经济效益。因为，原本有200多户人家的谿家新新村，实际在家的只有40多名老人，且村里没有一家餐饮店和杂货店。

几年前，因为被列为地质灾害隐患点，谿家新老村整体搬迁至山下，但山上的房子仍然保留，部分老人在此坚守。为方便村民上山种地，当地政府出资修建了一条水泥路。

让村民始料未及的是，公路建成后，大量游客涌入梯田花海，给毫无准备的谿家新老村戴上一顶“旅游景点”的帽子。

接待能力不足成短板

3月13日，记者驱车从南昌出发，车到山脚下，便可望



梯田花海吸引大量游客来赏春。

见远处的山坳里，藏着一片金黄的油菜梯田，层层叠叠，构成一幅高低错落的彩画卷。

盘山路不宽，会车时需谨慎慢行。因为没有停车场，不少游客将车停在路旁，导致行车受阻。车到赏花核心区牛岭村委会谿家新新村时，短短5公里耗费一个多小时。

游客符先生来自南昌市新建区西山镇。当天，他开车带着老婆孩子前来赏花，没想到领略完梯田花海美景后打算用餐时，发现这里没有一家接待游客的饭店，连杂货店也找不到，一家人只好饿着肚子下山。

时至中午，记者发现与符先生有着同样经历的游客不在少数。

当然，也有游客有备而来。有的游客带着一个个保温桶，装满了在家做好的饭菜，在草地上铺上毯子，有滋有味地吃着。在牛岭村委会门前的小广场，停着两辆房车，车主正在抽拉式移动厨房旁炒菜。“听说这里用餐没保障，就把房车开来了。”车主龚先生说，他是从抖音短视频里发现这里有一片花海，特意赶来赏花。

瓶颈还需合力破局

村里的梯田花海迎来大量游客，谿家新老村决定趁势

而上。然而，停车难、行车难、吃喝难等问题接踵而至，让湛桂林措手不及。

“牛岭村委会有8个村小组，房屋都是依山而建，实在找不到一块可做停车场的平地。”湛桂林说，经过积极找寻，他们在老基下村小组找到一块空地，改造后可停60辆车，但需要修一条公路进村。

至于用餐问题，该村已有几家农户准备开设农家乐，有计划地接待部分游客，同时为游客提供快餐盒饭。此外，村里将通过社交网络发布赏花信息，引导游客错峰出游。

下一步，村里将通过招商形式，引入社会资本或专业团队打造梯田花海景区。通过对自然景观和人文景观的有效整合，改善旅游基础设施，提升旅游公共服务，培育一批旅游商品，让游客进得来、留得住。

牛岭村委会相关负责人告诉记者，当地拥有梯田近千亩，以谿家新老村小组最多。接下来将推进梯田流转，统一由合作社或者旅游公司管理。春看“金”花，秋看稻浪，并发动部分村民利用自家屋舍发展农家乐和精品民宿，带领大家走出一条独具特色的乡村旅游发展之路，助推乡村振兴。

本月底截止

我省2022年度医保缴费进入倒计时

本报讯（记者洪怀峰 实习生乔思瑜）3月15日，记者从省医疗保障局获悉，我省2022年度城乡居民医保缴费期将于3月31日结束，一旦逾期缴费造成“断保”，将影响医保待遇享受。

据悉，为支持巩固提高居民医保待遇水平，我省今年继续提高居民医保筹资标准，达到900元/人。其中，财政补助标准580元/人，个人缴费标准320元/人。2022年度城乡居民医保集中征缴期为2021年10月1日至2022年3月31日。连续缴费的参保居民自2022年1月1日起享受城乡居民基本医疗保险待遇，首次参保的居民在2022年1月1日至3月31日办理参保缴费的，自缴费次日起享受城乡居民基本医疗保险待遇。错过集中征缴期参加居民医保的，自缴费之日起设置90日待遇享受等待期，新生儿、资助参保对象、职工医保中断缴费3个月以内、流动人员子女、军人退役、大学生毕业返乡、人员新迁入、出国人员回国等特殊情形除外。

我省各级医疗保障、税务部门正积极宣传推广多元化缴费方式，主要包括：通过“江西省税务局”微信公众号、江西省电子税务局(PC端或APP)、微信的生活缴费、“赣服通”等互联网渠道缴费；到已开通医保缴费功能的商业银行营业网点缴费；到各地办税服务厅(室)缴费。

南昌提高困难群众保障标准 低保月人均保障标准提高至855元

本报南昌讯（记者钟珊珊）3月11日，记者从南昌市民政局获悉，为不断提高困难群众基本生活水平，增强困难群众的获得感、幸福感，南昌市近日印发通知，进一步提高困难群众保障标准。

据了解，该市将低保月人均保障标准提高60元，达到每月855元；财政月人均补差水平提高40元，达到540元；特困人员供养标准提高85元，达到每人每月1120元；重度残疾孤儿(事实无人抚养儿童)照料护理补贴提高280元，达到每人每月1480元，其他残疾孤儿(事实无人抚养儿童)照料护理补贴标准提高180元，达到每人每月1380元。调整后保障标准从2022年1月1日起执行。

上饶“法律明白人” 守护百姓“钱袋子”

本报上饶讯（记者余燕 通讯员祝颖）为进一步增强群众防范电信网络诈骗意识，今年以来，上饶市已组织99.2万名农村(社区)“法律明白人”，开展上门入户宣传200余万人次，全力守护老百姓的“钱袋子”。

对于不能熟练使用智能手机的老年人群体，“法律明白人”上门面对面宣传相关知识，并组织老年人参加现场宣讲会等，确保反诈宣传全覆盖、不漏一人。各乡镇(街道)和村居(社区)充分发挥“法律明白人”人熟、地熟、事熟的优势，按网格、分片区组织辖区内的“法律明白人”组成宣传小组，在汽车站、火车站及银行等人流量密集区域，通过摆摊、入户宣传等方式向居民发放宣传资料，当面普及反电信网络诈骗知识并签订反诈承诺书，形成线上线下同频共振的氛围。

南昌开出首张 未配备“电子运单”罚单

本报南昌讯（记者蔡颖辉）危险品运输车辆出发前，必须按规定填制“电子运单”载明危险品运输相关信息，且随车随带。3月8日，南昌市交通运输综合执法支队查处了首起危险品运输车辆未配备“电子运单”的案例。

3月8日上午，南昌市交通运输综合执法支队联合南昌县交通运输局对南昌县某物流公司开展安全生产专项执法检查时发现，该公司所属的赣AG-XXXX危险品运输车辆存在未按照规定制作危险货物运单的问题。经立案调查，该案违法事实清楚，证据确凿。随后，该支队立即对该违法行为进行立案，并开具了《违法行为通知书》，企业将面临5000元的行政处罚。这是该支队开出的首张未配备“电子运单”的罚单。

针对上述问题，联合检查组已安排专人专责督促该公司迅速整改到位，要求公司负责人严格落实企业安全生产主体责任和安全生产管理职责，建立整改清单，明确责任领导，确保安全隐患问题及时闭环整改到位、销号清零。



3月18日，高安市祥符镇便民服务中心工作人员为群众解答医保业务咨询。该镇聚焦“作示范、勇争先”目标要求，着力营造一流营商环境，全面提升政务服务效能。

通讯员 何安娜 摄

助推开门红

3月19日，在江西东乡经济开发区的江西养乐星生物科技有限公司，工人正在新建成的果冻生产线上赶制订单。该区积极优化营商环境，推动项目早建成早投产，带动当地群众实现就近就业，助推一季度经济开门红。

特约通讯员 饶方其 摄

点赞！他飞身跳河救人

本报记者 吕玉莹

“有人掉河里去了，快来救人……”3月10日傍晚，在铅山县邮政铅山分公司旁的惠济河里，一名小孩不慎掉入河中。危急时刻，正在工作的邮政铅山分公司快递员聂剑飞听到呼救后，奋不顾身飞奔过去，和同事合力把小孩救上岸，上演了温暖感人的一幕。

当天18时许，三名小孩在惠济河旁玩耍，其中一名小孩不慎掉入河中。在不远处听到呼救声的聂剑飞迅速跑过来，没有丝毫犹豫，跳入水中把落水小孩找到，拉出漩涡，托出水面。同时，聂剑飞几名同事也急忙赶到岸边，合力把孩子救上岸。

“当时水深有2米左右，小孩落水处正好处于漩涡区，孩子被漩涡

吸住，情况十分危急。现场施救群众当中只有聂剑飞会游泳。关键时刻，他没有犹豫，以最快的速度跳入河中救人。”据聂剑飞同事张进峰介绍，幸亏营救及时，小孩并无大碍。记者在采访时得知，聂剑飞是一名退役军人，1980年出生，2001年入伍，2006年退役，虽然已离开部队，但军人的本色植根于心。“当时听到呼救，我也没有多想，立马跳入水中，和几名同事合力把孩子救上来。我作为一名退役老兵，退伍不褪色，救人应该是应该的，换谁都会这么做。”聂剑飞在接受采访时说。

热心！她志愿服务村民

本报记者 邹晓华

于都县仙下乡山垅公益事业联合会党支部书记、乡村医生邹丽华是个方圆十里无人不知的热心肠，十几年来，她将志愿服务和公益作为一种生活方式，用爱心温暖着乡亲们的心田。

2008年，邹丽华大专毕业后放弃留城机会，回到家乡做了一名乡村医生。2019年，于都县仙下乡山垅公益事业联合会成立，邹丽华第一时间入会。

十多年来，邹丽华几乎走遍了村里的每一户人家。村里有大事小情需要帮忙的，邹丽华知道后总是乐呵呵上前助一臂之力。“非常热心，谁有事找她都乐意帮忙。”说起邹丽华，村民陈香秀竖起大拇指。

日常行医中，邹

丽华宁愿自己多跑腿，也要让病人少跑路。每到体检季，一些老人拄着拐杖来到村卫生室，路上往往得一个多小时。看着老人们蹒跚的背影，邹丽华若有所思。从2018年起，邹丽华将父亲闲置的电动汽车拿来，对前来体检问诊、路途较远的老年人一律开车接送。“看着他们平安到家，心里才踏实。”对行动不便的病残村民，邹丽华也更多地以入户随访出诊的方式开展上门服务。

在邹丽华的倡导及其团队的共同努力下，村里的老年人第一次过上了集体敬老节；178盏太阳能路灯分布在全村各主干道；村里的小桥经过改造全都安装上牢固安全的护栏；村里的孩子也有了助学项目……

去年3月，邹丽华一家被评为赣州市“赣南新妇女运动”之“热心公益”示范家庭。

百姓故事